



(全景网供图)

众生

街口那家小店

商玉玲

那是一家简单的小店,开在小街的街口旁边,是一对夫妻开的一个简陋的修理铺。

男人长得五大三粗,天天坐在店门口的地上给人修车。自行车、电动车、摩托车,似乎样样都难不倒他,夏天从来都是光着膀子,裤子上沾满油污,脸上的汗一道一道的。店门口摆满了横七竖八的车子,他嘴里哼着小曲,每个来修的车子似乎都成了他手里的玩具,得心应手间大功告成。女人瘦瘦小小的,坐在小店里给人修车,截裤边,还修鞋子。男人与女人偶尔打声招呼,无非就是男人喊一声:“给我递个扳手。”女人就会应声而出。再不就是女人出来叫一句:“今天啥时候吃饭?我先回去做饭啦。”他们住的地方离他们开的小店有100多米,也是一个简单的小家。他俩的一对儿女放学后就来这家小店,坐在简陋的凳子上,就着女人用的缝纫机当桌子,一起做作业,偶尔传来欢声笑语。

有一次,我与老公去那里修鞋,与男人闲聊。男人说:“我开这小店借了朋友不少钱,我得加油干,赶紧把钱还给人家,要不心里不安。”老公说:“你这么勤奋,生意又好,要不了多长时间就能还了。”他咧开嘴嘿嘿一笑,说:“那是,那是,我就感觉我这生意越来越好了。”

男人说的是真的。他们的小店开的时间并不长,生意却很火爆。每天从那里路过,都围满了人。有修车子的,有修鞋子的,有修拉锁的,夫妻俩一个店内,一个店外,忙得不亦乐乎。这个小店周围的居民并不少,几乎都来这儿,时间长了,还有人慕名而来,就因为听说这儿价格适中,技术过关。

前段时间,我穿了件连衣裙去办事,裙子的腰带忽然从中间断了,一时间好是尴尬。忽然想起离那个小店并不远,就跑到那儿,看万能的女主人能不能帮我修理。瘦瘦小小的女人接过来一看,说:“这容易,我给你粘一下,根本看不出痕迹。”也就一分钟吧,女人就粘好了,完好如初。我感激地问多少钱?她摆摆手,说:“修这不要钱,不值钱的,走吧。”

我道声谢谢,走出小店。女主人朝门外问了一声:“中午吃啥饭?”坐在地上修车的男人朝我举起油污的双手打了个招呼,然后回答:“去割点肉,咱们包饺子吃。”那一瞬间,我的心里,忽然就泛上来丝丝的感动,觉得这幅生活画面多么温馨啊。

一对平凡的夫妻,靠自己的双手快乐地劳动,过着简单的日子,收获着真实的幸福——这就是最美好的生活吧。

浮生

带标签的青菜

李学军

离我们小区不远有片空地,经年被杂草和垃圾覆盖着。春天的时候,对门邻居老赵闲着没事,把杂草和垃圾清理掉,刨出一坨小菜地来。

说实话,那地真不叫地,几乎闻不到土腥味,不足十公分厚的地表全是豆状沙砾,沙砾下是卵石堆。起初,老赵拾掇时,说他瞎忙活,楼下老王头更说他是没长风水眼。可老赵笑笑说:“能长草就能长菜。”

老赵从废品店买回淤泥,从五楼提水浇灌,去郊外买羊粪施肥,然后纵横锄了多遍,扒成菜畦,便撒下菜籽。

老赵种的是青菜。按说青菜性皮,根系浮浅,不怎么择地,略有墒即可生长。然而他知道,这样的劣质生地,除了做到保障墒情,特别要勤耕,不能让地板结。因此,他把这地伺候得很周到,所种的青菜长势很好,谁见谁气。老赵自己家吃不完,还送给邻居们吃,老王头吃的最多。

夏天时,老赵去邻县闺女家住,他怕地荒了可惜,便说谁愿意种就先种一茬。谁知他这么一说,想种的人还真不少。

老王头是有名的八哥嘴,他在老赵那儿泥屁股坐到大半夜,三商量两商量,就把那坨小菜地弄到了手。可青菜出土后,老王头浇过一遍水就很少去地里了,每日只在牌场忙活。当老赵第二次走到地里时,菜地已是荒草深,菜畦里连个脚印也踩不进,稀稀拉拉的瘦小的青菜已开花起蒂,多数菜叶已枯黄。

一月后的一日,老赵回来取东西,悄悄去菜地看了看,大吃一惊,后悔不该让老王头管理。老王头听说老赵回来,一时不知所措,偷偷跑到超市买了一兜子的青菜给老赵送去。老赵接过老王头的青菜,竖起大拇指:“还是你老王会种菜啊!这长得又肥又胖的,难得还上了货架,长出了标签。”老王头听了老赵的话,霎时脸红得像霜冻西瓜一样。

老赵和老王头同在一块地里种菜,这两种结果不禁让我想起小时候爷爷常给我唱的种地曲儿:人勤地不懒,地懒是人奸;要想好收成,勤劳最关键。人骗土地皮,地皮骗肚皮;地饱肚也饱,地饿肚也饥。由此我也想到,我们工作、生活和种地一样,懒惰与辛勤的成效相去甚远,任何时候,我们要相信业精于勤,勤与懒的生活标签是不一样的。

感悟

小善大爱

薛贵芳

下午女儿放学,离上舞蹈课的时间已很近。我带上女儿骑车就向舞蹈学校快速奔去。路上女儿不住叫饿,我忽然发现自己没带一分钱。我想找到一个可以借钱的熟人,结果令我失望。心疼地看着车后一直叫饿的女儿,我打算不顾面子给女儿赊一个肉夹馍吃。

这家卖肉夹馍的店在人流密集处,生意尚好,我和女儿曾在店里买过两次馍。来到店里时,卖馍的夫妻俩正在忙碌着。身材富态的男主人红红的脸庞,目光专注地在火热的炉子旁,两手不停地翻着散发着香味的火烧馍。女主人把肉剁碎后放进锅里的漏勺里再次加热,和剁成碎泥的青椒、洋葱混在一起,把馍夹好递给顾客。

我为难地怯怯说:“老板,赊一个肉夹馍好吗?”男主人看看我和饥饿的女儿抱歉地说:“那次,一个人在这儿除了两个肉夹馍,以后再没来还钱呢。”看着一直叫饿的女儿,男主人把目光望向女主人。女主人叹了口气说:“我们做肉夹馍也不容易,可孩子正饿着呢……”

当一个肉夹馍递到女儿的手里,饥饿的女儿不顾热大口去吃时,内心涌动的温暖让我不知该怎样表达感激。勿以善小而不为。我们生活中更多的是日常琐碎中的小善,它们都闪耀着大爱的光芒。其实,人与人之间,小善即大爱。

世相

满脸喜气

李白粉

公交车上,一个拖着厚重蛇皮袋子的中年人,刚坐稳,就急忙掏出手机打电话,是那种老掉牙、可以用来砸核桃的黑色手机。他边打电话边笑:“放心放心,我已经坐上车了。”中年人吐字不清,但掩饰不住满脸的喜悦。

我留心观察了这个中年人,深陷的眼窝,高高的鼻子,嘴唇上有明显的裂痕,门牙突出,猛一看有点吓人。这肯定是外出做活的民工,要回家了,坐上车先给家里的妻子打电话。

那个男人打完电话,仍是一脸喜气,他撇着突出的门牙朝车里的每一个乘客微笑,回报他的目光里,有不屑,有嘲讽,还有厌恶的嗤之以鼻。但这男人仍是一脸喜气,他好像是一个善笑的机器人,那些不屑和嘲讽丝毫刺激不了他。他就那么流淌着笑意,由内而外,甚是感人。当他对着我笑时,我回报他一个真诚的微笑,他竟指着儿子,叽里呱啦地说:“我儿子和你儿子差不多,我这回家要给他买个自行车,他要了好多次了。我这次出来干活挣了点钱,终于可以满足他了!”男人很自豪的样子,微微激动着,嘴唇上的裂痕兴奋得一抖一抖。

我把目光投向窗外,谁家阳台上的菊花开得正艳!秋天,很美丽的季节!做一个满脸喜气的人,让生活简单再简单,把简单的日子演绎成一个童话!



勤俭幸福长

竹影



1994年婚纱照

1994年元月,母亲第二次中风昏迷了半个月。醒来后,老人家跟我唠叨最多的是我和二哥的婚事。那年,我25岁,二哥比我大3岁。也难怪,在当时的农村,谁家要是没有两个没媳妇的娃,是愁死人的事。

那年初夏,青儿和她家人终于同意了我结婚的请求。当我把喜讯告诉父母时,母亲的脸上绽开了花,父亲却锁住了眉。家里只有两千多块钱,是给二哥结婚准备的,如果我用了,已经说好春节结婚的二哥就没钱了。我深知父亲的难处,没等他开口,我便告诉他,我结婚不花家里一分钱。

不花家里的钱可以,但结婚哪有不花钱的。那时我参加工作不到一年,每月工资不足百元,根本没有积蓄。于是,我硬着头皮开始向同事和朋友借钱。

所幸的是岳父和岳母都是明白人,得知我的情况后,不仅免去了全部彩礼,还坚决支持我们婚事简办。特别是明事理的岳母一再交代我们:“过日子要细水长流,吃不着用不上的物件就别置办,将来日子好了,啥都会有。”

得到了岳父岳母的支持,大物件电视、洗衣机、组合家具没有买,小物件自行车、缝纫机也没有买,至于“三金”、手表等更是一概免去。但在说到拍结婚照时,青儿跟我翻了脸:“我啥都没要,但婚纱照必须拍!一辈子就这一次大事,亲友们都去洛阳拍了婚纱照,你要不拍,就别结婚了……”

我何尝不想留下青儿的美丽!那时,婚纱照刚刚流行,结婚时最引人注目也最值得炫耀的便是跟明星一样的婚纱照了。当时,县城的照相馆没拍摄和制作的能力,去洛阳的影楼拍一套要1000元到3000元不等,100多块钱的手表还买不起呢,哪里会有这个钱!

岳母听说了这件事,对着青儿便训了起来:“婚纱照能当吃还是能当喝?你爹教你勤俭持家的话你都忘了?将来你们日子好了,拍张跟屋子那样大的照片,那才叫本事……”岳母的话一下把青儿逗笑了,我也趁机说:“对,我爹也是说‘勤以持家,俭以养德’,青儿是跟我闹着玩呢,我已说好去县城简单拍张穿婚纱的照片就行了。”就这样,我们花了32块钱在县城照了一张半身和一张全身的婚纱照,各洗了两张分装在各自的相册里。

20年过去了,我已经在县城安了家,而且,家里应有的物件也逐年添置了。最重要的是,父母勤俭持家的家风也很好地被我们传承了下来,儿子小小年纪就知道勤俭光荣、浪费可耻。

去年是我们结婚20年,在结婚纪念日前夕,我携妻子补拍了婚纱照。虽然制作了一个像样的相册,还放了一张挂在床头,但仅花费了300元。青儿说,补拍婚纱照也只是了个心愿,拍得再大再好也不能当吃当喝,勤俭过日子才能幸福长。这话,我听着好生熟悉。

微读

俩都收了

今天在微信上给我妈发了一个一百元的红包,她问为啥不开,我说你再试试,又发了一个一百元的,然后她把俩都收了……

两碗拉面

我:“吃点啥好呢……我想吃拉面,你吃啥?”

吃货:“跟你一样就行。”

我:“哦……服务员,点餐!”

店员:“您想要点什么?”

我:“两碗拉面。”

吃货:“一样,两碗拉面。”

我:“……”

配个翻译

妈妈带女儿一块到了玩具店,女儿看上了一个洋娃娃,妈妈买下来后,就准备带女儿离开。不料,女儿竟然说:“妈妈,得给这洋娃娃配个翻译吧,要不然怎么一块儿玩啊。”(夕夕 辑)



开饭啦

李清竹 摄

本版联系方式:65233629 电子信箱:lydaily618@163.com 选稿基地:洛阳网·河洛文苑 选图基地:河图网 洛阳网·摄影天地

岁月

人到中年

臧宏周

这几年越来越怕照镜子了,从当初在镜中发现了第一根白发,我毫不犹豫地拔掉,到现在镜中的白发越来越多,还向两鬓蔓延,已经拔不完了。每当此刻,儿子总是漫不经心地说,白就白吧,老了呗。我心里忽然一惊:老了?

曾经,总以为自己有大把的青春,一直还觉得自己很年轻呢,望着个头比我还高的儿子,看着他洋溢着青春活力的脸,心里一阵惶恐:我老了吗?我这么快就老了?

四十多年的生命历程,现在才发觉只是弹指一挥间,像一部浓缩片。四十多岁的人,已经不再年轻,生活阅历早已磨去身上的棱角,中年的我在事业和家庭中都不敢丝毫松懈,生活也变得实实在在,忙碌而平凡。虽然住着装修精致的房子,出入以车代步,可房子是用长达二十年的银行贷款买的,车也是勉强交了首付之后需要分期付款的,每个月都是盼着按时发完工资去还贷,每每此刻,总是在想自己的钱包为什么不像肚子那样从容地凸起?

四十多岁的年龄,在单位不老不小,说好听点叫中坚力量,工作上不敢有一丝马虎,看着那些本科、硕士毕业的

小伙,感慨自己文凭低、墨水少,工作之余又重新拿起书本,却猛然发觉该记的忘了,该忘的却总记在心里,在连续的加班熬夜之后头昏脑涨,几天都缓不过劲儿,心力、体力、精力都在溜滑梯,心里惶惑:我这是怎么了?该退休了吗?

每天下了班直奔家里,一大堆事儿在等着呢:双方父母年事已高,需要照顾,想要照顾周全却无能为力,逆反期的儿子还要耐着性子安抚,学校早已把升学的压力嫁到做父母的身上,有时做梦也是在训斥儿子。感觉身上的压力好大,生活累,工作累,有时候恨不得单位家庭连轴转,前进的脚步却不敢停下来。

四十多年的生命历程,有荣有辱,有喜有悲,经历的多了,也就知道自己有几斤几两,能干什么,不能干什么;年少时多么渴望拥有的东西,现在早已明白哪些是自己能拥有的,哪些是不属于自己的。把心态放平了,忽然觉得自己很幸运:有一份稳定的工作,有一个温暖的家,还有什么不满足呢?

登声明 发公告 就选《洛阳日报》
洛阳祥发置业有限公司
李强会计证丢失,证号为410301500008653,声明作废。
洛阳龙门药业有限公司
招租公告
招租公告
招租公告
招租公告
招租公告